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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ У ФОРМУВАННІ СОЦІАЛЬНОГО 
КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ КРЕАТИВНИХ ІНДУСТРІЙ

Статтю присвячено комплексному дослідженню ролі емоційного інтелекту у формуванні та розвитку 
соціального капіталу підприємств креативних індустрій. Обґрунтовано, що емоційний інтелект виступає 
важливим стратегічним організаційним ресурсом, який суттєво впливає на структурний, реляційний та ког-
нітивний виміри соціального капіталу. Такий вплив реалізується через механізми розширення мережевих 
зв’язків, підвищення рівня довіри між учасниками взаємодії, а також формування спільних когнітивних 
моделей і цінностей. У роботі запропоновано концептуальну модель трансформації індивідуального емо-
ційного інтелекту працівників в організаційний соціальний капітал. Окрему увагу приділено визначенню 
ефективних управлінських інструментів і практик, спрямованих на нарощування соціального капіталу в 
умовах динамічного розвитку креативного сектору економіки.
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Постановка проблеми. Сучасна економіка 
дедалі більше набуває рис економіки знань та 
творчості, де провідну роль відіграють під-
приємства креативних індустрій – суб’єкти 
господарювання, діяльність яких заснована 
на інтелектуальній власності, творчих ком-
петентностях і генерації інноваційного кон-
тенту. До цього сектору відносять рекламні 
агентства, дизайн-студії, ІТ-компанії, видав-
ничі та медійні організації, індустрію моди, 
архітектуру, музику, кінематограф тощо [16]. 
Саме ці галузі формують значну частку вало-
вої доданої вартості в розвинених країнах 
і демонструють стійке зростання попри гло-
бальні економічні потрясіння.

Однак специфіка креативних підприємств 
полягає в тому, що їхній основний актив - 
людський капітал – відрізняється підвище-
ною чутливістю до якості міжособистісних 
відносин, рівня психологічної безпеки та 
характеру комунікативного середовища [12]. 
Будь-яке зниження рівня довіри, емоційної 
включеності чи внутрішньої мотивації без-
посередньо позначається на продуктивності 

й інноваційному потенціалі організації. 
Саме тому питання формування соціального 
капіталу – сукупності ресурсів, що акуму-
люються у соціальних мережах на основі 
довіри, норм взаємності та горизонтальних 
зв’язків  [2], – набуває першочергового зна-
чення для менеджменту таких підприємств.

У цьому контексті емоційний інтелект (ЕІ) 
постає не лише як індивідуальна психологічна 
характеристика, а й як стратегічний орга-
нізаційний ресурс [7]. Здатність керівників 
і працівників розпізнавати, розуміти та регу-
лювати власні емоції та емоції інших людей 
є необхідною умовою побудови ефективних 
мереж взаємодії та формування культури від-
критості. Таким чином, проблема інтеграції 
концепцій ЕІ й соціального капіталу в управ-
лінські практики підприємств креативних 
індустрій є актуальною як у теоретичному, 
так і в прикладному вимірі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Концепція соціального капіталу отримала 
ґрунтовне теоретичне опрацювання у пра-
цях П. Бурдьє, Дж. Коулмена та Р. Патнема. 
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П. Бурдьє розглядав соціальний капітал як 
сукупність реальних і потенційних ресурсів, 
пов’язаних із членством у мережах тривалих 
взаємовідносин [1]. Дж. Коулмен акцентував 
увагу на функціональному аспекті: соціаль-
ний капітал уможливлює досягнення цілей, які 
без нього були б недосяжними [2]. Р. Патнем 
розвинув ідею «громадянського залучення» 
і показав, що соціальний капітал є основою 
ефективного функціонування інститутів [3].

В економічній площині питанням соціаль-
ного капіталу підприємств присвячені дослі-
дження F. Fukuyama, який обґрунтував пряму 
залежність між рівнем суспільної довіри 
і конкурентоспроможністю національних 
економік [4]. W. Baker довів, що соціальний 
капітал забезпечує підприємствам доступ до 
інформації, ресурсів і влади, що є критич-
ним для інноваційної діяльності [14]. Дослі-
дження R. Burt щодо «структурних дір» у кор-
поративних мережах продемонстрували, що 
позиційна перевага в мережі взаємодій гене-
рує конкурентні переваги [5].

Паралельно розвивалася концепція емо-
ційного інтелекту. Після піонерських праць 
P. Salovey та J. Mayer, які запропонували чоти-
рикомпонентну модель ЕІ [6], D. Goleman 
популяризував концепцію і показав її зна-
чення для організаційного лідерства [7]. 
Подальші дослідження Bar-On розширили 
модель, включивши міжособистісний та вну-
трішньоособистісний виміри [8]. У вітчиз-
няній науковій традиції питання емоційного 
інтелекту досліджували Е. Носенко, Н. Ков-
рига [17] та О. Власова [18].

Зв’язок між ЕІ та соціальним капіта-
лом організацій почав активно вивчатися 
у першому десятилітті XXI ст. C. Cherniss та 
M. Adler обґрунтували роль ЕІ у формуванні 
організаційної ефективності через механізм 
поліпшення якості соціальних взаємодій [9]. 
Дослідження N. Ashkanasy та C. Härtel про-
демонстрували, що організаційний клімат, 
сформований на засадах емоційної компе-
тентності, сприяє зростанню рівня довіри 
та зниженню транзакційних витрат [10]. 
A. Newman та співавтори підтвердили пози-
тивний зв’язок між психологічною безпекою 
та показниками командної роботи [15].

Водночас у літературі залишаються недо-
статньо дослідженими кілька ключових 
аспектів. По-перше, більшість наявних праць 
стосується великих корпорацій або сфери 
освіти й охорони здоров’я; специфіка малих 
і середніх підприємств креативних індустрій 
практично не вивчена. По-друге, залишається 
нерозкритим питання про механізми кон-
вертації індивідуального ЕІ в колективний 

соціальний капітал підприємства [13]. 
По-третє, відсутні системні методологічні 
підходи до вимірювання впливу ЕІ на різні 
складові соціального капіталу в контексті 
креативних організацій. Саме ці прогалини 
визначають дослідницький фокус даної статті.

Метою статті є теоретико-методологічне 
обґрунтування механізмів впливу емоцій-
ного інтелекту на формування соціального 
капіталу підприємств креативних індустрій, 
а також розроблення концептуальної моделі, 
що відображає взаємозв’язок між рівнем ЕІ 
персоналу, якістю внутрішніх і зовнішніх 
соціальних мереж та інноваційною результа-
тивністю організацій.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Для розуміння механізмів впливу 
ЕІ на соціальний капітал підприємств кре-
ативних індустрій необхідно розмежувати 
структурні рівні аналізу. Соціальний капітал 
організації є багатовимірним явищем, яке 
включає: структурний вимір (конфігурація 
та щільність мереж взаємодії), реляційний 
вимір (рівень довіри, норми взаємності, іден-
тифікація з організацією) і когнітивний вимір 
(спільні коди, мова та наративи, що полегшу-
ють координацію) [13]. Кожен з цих вимірів 
знаходиться під впливом емоційних процесів, 
що обумовлює значущість ЕІ як організацій-
ного ресурсу.

Теоретичне підґрунтя дослідження спи-
рається на чотирикомпонентну модель ЕІ 
Salovey та Mayer [6], яка виокремлює такі 
здатності: сприйняття й оцінювання емоцій; 
використання емоцій для полегшення мис-
лення; розуміння та аналіз емоцій; усвідом-
лене управління емоціями. Концептуально ці 
чотири компоненти утворюють ієрархію, де 
вищі рівні передбачають опанування нижчих. 
Для цілей економічного аналізу принциповим 
є те, що кожна із зазначених здатностей має 
чіткий прояв на рівні організаційної пове-
дінки та безпосередньо корелює зі складо-
вими соціального капіталу підприємства.

Систематизацію взаємозв’язку між ком-
понентами емоційного інтелекту, вимірами 
соціального капіталу та організаційними 
результатами представлено в таблиці 1.

Емоційний інтелект впливає на структур-
ний вимір соціального капіталу через роз-
ширення мережевих зв’язків. Особи з вищим 
рівнем ЕІ демонструють більшу здатність до 
ініціювання та підтримання контактів, кон-
структивного розв’язання конфліктів і фор-
мування так званих «слабких зв’язків» [11], 
які є критично важливими для дифузії нової 
інформації та ідей. У середовищі креативних 
підприємств, де генерація нових ідей залежить 
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від різноманіття точок зору та перехресного 
запилення знань, ця функція ЕІ набуває осо-
бливого значення [16]. Зокрема, дослідження 
Baker підтвердили, що щільніші та різнома-
нітніші мережі взаємодії генерують для під-
приємства переваги у доступі до рідкісної 
інформації та ресурсів [14], що особливо кри-
тично для малих і середніх суб’єктів господа-
рювання креативного сектору.

Реляційний вимір соціального капіталу 
формується під безпосереднім впливом емо-
ційної компетентності через механізм побу-
дови довіри [4]. Емоційний інтелект сприяє 
цьому через підвищення точності зчитування 
емоційних сигналів, що дозволяє уникати 
непорозумінь і хибних атрибуцій намірів. 
Крім того, лідери з високим ЕІ здатні до ефек-
тивнішого управління конфліктами: вони 
розпізнають емоційні тригери на ранніх ста-
діях загострення, застосовують деескалаційні 
комунікативні стратегії і формують атмос-
феру психологічної безпеки [12], яка є ключо-
вою умовою навчання і творчості в командах. 
Між рівнем ЕІ керівника і рівнем внутрішньо-
групової довіри існує позитивна кореляційна 
залежність, підтверджена у низці прикладних 
досліджень [10], що дозволяє кваліфікувати 
емоційну компетентність як один з осно-
вних предикторів реляційного соціального 
капіталу.

Когнітивний вимір соціального капі-
талу – спільні концептуальні схеми, цін-
ності та мова – також формується під впливом 
ЕІ [9]. В організаціях, де лідери й команди 
мають розвинені емоційні компетентності, 
простежується вища якість рефлексивних 
практик: регулярний зворотний зв’язок, арти-
куляція прихованих припущень, ритуали 
визнання внеску і спільне осмислення невдач. 

Ці практики прискорюють формування спіль-
ної ідентичності та когнітивних схем, що 
знижують координаційні витрати та підвищу-
ють ефективність колаборації [10]. З позицій 
економіки знань скорочення координацій-
них витрат є прямим джерелом конкурент-
ної переваги, оскільки вивільняє ресурси для 
інноваційної діяльності та ринкової експансії.

На рівні підприємства емоційний інтелект 
набуває колективного виміру – організацій-
ного емоційного інтелекту (ОЕІ), який можна 
визначити як здатність організації як цілого 
ефективно розпізнавати, обробляти та вико-
ристовувати емоційну інформацію для досяг-
нення стратегічних цілей [9]. ОЕІ формується 
через системи підбору персоналу, програми 
навчання та розвитку, структуру організа-
ційного клімату та стиль лідерства. Підпри-
ємства з вищим рівнем ОЕІ демонструють 
більшу спроможність до адаптації в умовах 
невизначеності, що є критично важливим для 
креативних індустрій [16]. Слід підкреслити, 
що ОЕІ не є простою сумою індивідуальних 
ЕІ-компетентностей – воно є системною влас-
тивістю, що виникає внаслідок якості органі-
заційних процесів та ефективності управлін-
ської архітектури.

Для наочного відображення механізму 
конвертації індивідуального ЕІ в організацій-
ний соціальний капітал розроблено концеп-
туальну схему (рис. 1), яка ілюструє ключові 
рівні трансформації та зворотні зв’язки між 
ними.

Як свідчить наведена схема, процес транс-
формації є послідовним і ієрархічним, але 
не лінійним: між рівнями існують зворотні 
зв’язки, що формують самопідсилювальну 
динаміку. Розвинений соціальний капі-
тал (рівень III) сам виступає сприятливим 

Таблиця 1
Матриця взаємозв’язку компонентів ЕІ, вимірів соціального капіталу  

та організаційних результатів підприємств креативних індустрій
Компонент ЕІ 

(Salovey & Mayer)
Вимір соціального 

капіталу Механізм впливу Організаційний 
результат

Сприйняття та 
оцінювання емоцій

Структурний 
(мережевий)

Розширення мережевих 
контактів, формування 
“слабких зв’язків” [11]

Висока щільність 
міжфункціональних 
зв’язків; дифузія ідей

Використання емоцій 
для полегшення 
мислення

Реляційний (довірчий)
Підвищення точності 
декодування сигналів; 
зниження ризику хибних 
атрибуцій

Зниження транзакційних 
витрат; зростання рівня 
довіри в команді

Розуміння та аналіз 
емоцій Когнітивний

Артикуляція прихованих 
припущень; формування 
спільних ментальних моделій

Зниження координаційних 
витрат; консолідація 
організаційних цінностей

Усвідомлене 
управління емоціями

Реляційний + 
Когнітивний (синергія)

Деескалація конфліктів; 
психологічна безпека [12]; 
відтворення норм взаємності

Стійкість організаційного 
клімату; зростання 
інноваційного потенціалу

Джерело: складено авторами на основі [6; 9; 11; 12; 13]
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середовищем для розвитку ЕІ [6], оскільки 
забезпечує безпечний простір для емоцій-
ного самовираження і навчання. Таким 
чином, управлінська стратегія має бути орі-
єнтована не лише на розвиток індивідуальних 
ЕІ-компетентностей, а й на цілеспрямоване 
культивування організаційного середовища, 
яке підтримує та відтворює соціальний капі-
тал [14].

Практичні імплікації запропонованої 
концепції охоплюють кілька управлінських 
площин. У сфері підбору персоналу підпри-
ємства мають доповнювати традиційні кри-
терії кваліфікаційними профілями емоційної 
компетентності, використовуючи валідизо-
вані інструменти оцінювання ЕІ [8], зокрема 
методику MSCEIT (Mayer-Salovey-Caruso 
Emotional Intelligence Test). У сфері розвитку 
персоналу ефективними є програми коучингу 
та менторства, спрямовані на підвищення 
самоусвідомлення, емпатії та регуляції [7].

У сфері організаційного дизайну реко-
мендується впровадження гнучких робочих 
просторів, що сприяють неформальній вза-
ємодії, а також регулярних комунікаційних 
ритуалів, які підтримують якість реляцій-
них зв’язків  [15]. Комплексне застосування 

зазначених інструментів у їх взаємозв’язку 
дозволяє сформувати самовідтворювану сис-
тему нарощування соціального капіталу через 
механізми ЕІ.

Для операціоналізації запропонованої 
концептуальної моделі рекомендується вико-
ристовувати інтегровані показники: індекс 
внутрішньоорганізаційної довіри, щільність 
горизонтальних комунікаційних мереж (вимі-
рювану методами мережевого аналізу) [5], 
рівень психологічної безпеки в командах за 
шкалою Edmondson [12], а також комплексні 
показники ЕІ на індивідуальному рівні [8]. 
Окремо доцільно відстежувати індикатори 
плинності кадрів, частоту внутрішніх кон-
фліктів та швидкість прийняття колективних 
рішень як непрямі індикатори якості соці-
ального капіталу. Порівняльний аналіз цих 
показників у динаміці дозволяє виявити про-
грес у накопиченні соціального капіталу та 
визначити точки управлінського втручання.

Висновки. Проведене дослідження дозво-
ляє дійти таких висновків. По-перше, емоцій-
ний інтелект виступає стратегічним ресурсом 
підприємств креативних індустрій, вплива-
ючи на всі три складові соціального капіталу – 
структурну, реляційну та когнітивну – через  

РІВЕНЬ I: Індивідуальний ЕІ (компетентності працівника) 

Самоусвідомлення → Саморегуляція → Мотивація → Емпатія → Соціальні 
навички 

↓ Механізми агрегування: підбір персоналу, навчання, організаційний 
клімат, стиль лідерства 

РІВЕНЬ II: Організаційний ЕІ (ОЕІ) 

Колективна здатність сприймати, обробляти та використовувати емоційну 
інформацію в стратегічних цілях 

↓ Вплив на три виміри соціального капіталу 

РІВЕНЬ III: Соціальний капітал підприємства 

Структурний вимір: щільність та конфігурація мереж | Реляційний вимір: довіра, 
норми, ідентифікація | Когнітивний вимір: спільні коди, цінності, мова 

↓ Результуючий вплив на ефективність 

РІВЕНЬ IV: Інноваційна результативність підприємства 

Генерація ідей • Адаптивність до змін • Конкурентні переваги • Стійкий розвиток 
| Зворотний зв’язок ↑ розвинений СК підживлює індивідуальний ЕІ 

 Рис. 1. Концептуальна схема трансформації індивідуального ЕІ в організаційний соціальний 
капітал підприємств креативних індустрій

Джерело: розроблено авторами
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механізми розширення мережевих зв’язків, 
формування довіри та узгодження спільних 
когнітивних моделей.

По-друге, на рівні організації емоційний 
інтелект трансформується в організаційний 
емоційний інтелект, який постає інтеграль-
ною характеристикою системи управління та 
визначає спроможність підприємства до адап-
тації й інноваційного розвитку.

По-третє, взаємозв’язок між емоційним 
інтелектом і соціальним капіталом має вза-
ємозалежний характер: високий рівень 
соціального капіталу створює сприятливе 
середовище для розвитку емоційних компе-
тентностей персоналу, формуючи тим самим 
висхідну динамічну спіраль організаційного 
розвитку.

По-четверте, управлінські практики, спря-
мовані на нарощування соціального капі-
талу за допомогою інструментів емоційного 
інтелекту, повинні мати системний харак-
тер і охоплювати процеси добору персоналу, 
навчання, організаційного дизайну та лідер-
ського стилю.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані з емпіричною перевіркою запро-
понованої концептуальної моделі на вибірці 
вітчизняних підприємств креативних інду-
стрій, розробленням галузевих методик 
оцінювання емоційного інтелекту та соці-
ального капіталу, а також аналізом ролі 
діджиталізації й дистанційної зайнятості як 
чинників, що модифікують зазначені взаємо- 
зв’язки.
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EMOTIONAL INTELLIGENCE IN FORMING THE SOCIAL CAPITAL 
OF CREATIVE INDUSTRIES ENTERPRISES

The article investigates the role of emotional intelligence (EI) in the formation of social capital of creative 
industries enterprises. Creative industries - including advertising agencies, design studios, IT companies, publishing 
and media organisations, fashion, architecture, music, and film - are characterised by an acute dependence on 
the quality of interpersonal relationships, psychological safety, and the communicative environment. In this 
context, social capital, understood as the aggregate of resources embedded in social networks through trust, 
norms of reciprocity, and horizontal ties, becomes a primary source of competitive advantage. Drawing on the 
multidimensional framework of social capital developed by Nahapiet and Ghoshal, the study distinguishes three 
analytical dimensions: structural (network configuration and density), relational (trust, norms, identification), and 
cognitive (shared codes, language, and narratives). It is argued that EI exerts a significant influence on each of 
these dimensions. At the structural level, individuals with higher EI demonstrate a greater capacity to initiate and 
sustain contacts and to build the "weak ties" identified by Granovetter as critical for the diffusion of novel ideas. 
At the relational level, EI facilitates trust-building by improving the accuracy of emotional signal decoding and 
enabling effective conflict de-escalation, thereby generating the psychological safety that Edmondson identified as a 
prerequisite for team learning and creativity. At the cognitive level, emotionally competent leaders foster reflective 
practices – reg lar feedback, articulation of tacit assumptions, and collective sense-making – that accelerate the 
formation of shared mental models and reduce coordination costs. At the organisational level, individual EI 
aggregates into organisational emotional intelligence (OEI), defined as the collective capacity to perceive, process, 
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and leverage emotional information in pursuit of strategic goals. OEI is shaped by talent acquisition practices, 
learning and development programmes, organisational climate architecture, and leadership style. Enterprises with 
higher OEI exhibit superior adaptive capacity under conditions of uncertainty – a quality that is particularly vital 
in the turbulent competitive environment of creative industries. The article proposes a conceptual model linking 
EI competencies, social capital dimensions, and innovative performance, and discusses practical managerial 
implications covering personnel selection, leadership development, and organisational design. Recommendations 
include the integration of validated EI assessment tools into hiring processes, the deployment of coaching and 
mentoring programmes targeting self-awareness and empathy, and the institutionalisation of communicative rituals 
that sustain relational bonds.

Keywords: emotional intelligence, social capital, creative industries, organisational trust, psychological safety, 
relational capital, organisational climate, knowledge economy.
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